

# Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELOFIZETESI DÍJAK:  
Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.  
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.  
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 52.666.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
**MÜLLER KÁROLY**

SZERKESZTŐSÉG  
ÉS KIADÓHIVATAL:  
I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

## A MINDENNAPI KENYÉR

Írta: PÁSZTOR PÁL ev. teológus

Péter-Pál napján újra megcsillan a magyar parasztember kezében a kasza s rendre ledülnek az érett gabonafejek, hogy azután kalászköbe szedjék, keresztbe rakják, asztagokba hordják, kicsépeljék és mint mindennapi kenyér odakerüljön az asztalunkra, bekerüljön az élet vérkeringésébe — boldogságot és békesseget hozva az ezer küzdelemben megfáradt mai embernek. Az aratással egy időben elérkezik a kánikulai hőség is s míg kinn a magyar Alföldön sokezer ember hajnali 3 órától talpon van ebben a gyilkos melegben és végzi tűző napsütésben, pokoli szomjuságban, testet-gyötrő fáradsággal a legnehezebb munkát, addig a bonvivan ember lefüggönyözött ablakredőny mögül lesi a hőmérő fokjelzését és másról nem tud beszélni, csak a kibírhatatlan és kellemetlen hőségről. Legtöbbször nem is gondol arra, hogy érte is sokezeren kinszenvedést állanak ki ezekben a nehéz órákban. Manapság korszerű divattá válik több országban, hogy a szellemi pályákon élő emberek rövid időre vállalják a nehéz testi munkát végző emberek munkáját, hogy utána jobban megbecsüljék egymást a különböző társadalmi osztályok fiai és élő közösség alakuljon ki közöttük. Ezek között előljárnak a mi fiaink, a modern munkatáborokkal. Tavaly nyáron olvashattuk, hogy egy fiatal református teológus is beállt részaratónak. Jött az égető napsugár, jött a gyötrő szomjuság s a fiatal ember holtan rogyott le a munkások sorában. Halála beszédes jelkép. Megdicsőítése annak az emberfeletti munkának, amit a mi soványkenyéren élő, sokat nyomorgó, elcsigázott testű magyar aratómunkásaink végeznek.

Az aratás ideje arra int,

hogy gondoljunk meleg szívvvel azokra a magyar testvéreinkre, akik ezekben a hetekben az egész országért hős katonaként a legnehezebb munkát végzik hihetetlen szenvedések között és mégis dacos, kemény akarrattal.

És ha végigtekintünk a ringó buzatáblán, a keresztberakott kévéken, akkor másra is kell gondolnunk! Arra, aki mindezt adta nekünk. Aki felhossa az ő napját mind a jókra, mind a gonoszokra és esőt ad mind az igazaknak, mind a hamisaknak. Isten adta a növekedést, Isten adta az életet egy kicsiny buzaszemben. Mint ahogy az üdvösséget is abban kicsiny gyermekben munkálta, aki karácsonykor Betlehemben született. A modern biológia egy egész csodás világot fedezett fel a kicsi piros buzaszem belsejében. Olyan egy parányi buzaszem, mint valami hatalmas amerikai felhőkarcoló. Gondoljuk el, hogy leteszünk az amerikai tengerparton egy darab téglát és azután ez a téglá magától nő, kétfelé hasad, az egy téglából két téglá, kettőből négy, nyolc, 16, stb. lesz. Milyen csodálatos volna, ha ezek a téglák önmaguktól falakká, oszlopokká, bolthajtássá, emeletékké nőnének szabályos tervszerűséggel. Ilyen csoda nincs és mégis van . . . A parányi buzaszem titokzatos sejtecskékből így épül és folytonos növekedéssel a buzakalász. Ki irányítja ezt a mozgást? Ki készíti az építési tervet? A nagy Építő, a világ Ura és Atyja, akinek teremtő dicsőségéről egy buzaszem is többet beszél, mint hősköltemények, vagy eposzok hosszú énekeken keresztül.

Gondoljuk el, mi lenne, ha egyszer Isten nem hozná fel

a sugárzó napot az égre, nem adna felhőt és esőt, nem őrizné meg az időjárás törvényét! Nem lengetné a szél a buzakalászköbe tengérét, nem nyílna a pipa és buzavirág, a margaréta és a vadbüköny, hanem mintegy felpertszelt pusztaság, olyan képet mutatna a mezők végtelenje. Az ember éhenhalna, mint az utszéli koldus.

És mégis éhenhalnak sok ezren . . . Az emberek pedig Istent hibáztatják. Hiába mutatták ki, hogy a föld kétszerannyi embert is eltartathatna s hiába beszél az aratás évről-évre mindig arról, hogy Isten nem hagy el bennünket. Oh, ha az emberi gonoszság egyszer már kipusztulna s a mai világban végre az aratás idejével együtt minden ember egyetlen legnagyobb kötelességére ébredne: akkor lenne

csak boldog aratás, akkor telne csak meg nemcsak a végtelen rónaság, hanem minden élet friss kenyérszaggal, áhitattal és hálával a kenyéradó Isten iránt! Krisztus Urunk a Miatyánkban juttassa eszedbe neked is, aki e sorokat olvasod, hogy nem jólétre, duskálásra vagy szinte felbecsülhetetlen földi kincsekre van egy-egy embernek szüksége, hanem a mindennapi kenyérré. Arra mindennapi kenyérré, amit Isten naponként kioszt, hogy vele elverjük éhségünket s arra a mindennapi kenyérré, amiből mindig Ő tudja, mennyire van szükségünk.

Ne felejtjük el, hogy a kenyér Isten kegyelmi ajándéka s ezért mindennapi imánk maradjon mindig, hogy „a mindennapi kenyertünket add meg minékünk ma.“

## Képviselőtestületi díszközgyűlés

Ünnepélyes külsőségek között adták át Melich János dr. egyetemi tanárnak a díszpolgári oklevelet

Szarvas nagyközség képviselőtestülete folyó hó 23-án ünnepi díszközgyűlést tartott, amelyen átnyújtotta dr. Melich János egyetemi tanárnak, a világhírű magyar tudósnek, községünk nagy szülöttjének a község díszpolgári oklevelét. A közgyűlésen dr. Ugrin László, járásunk közszeret és megbecsülésben álló főbírája elnökölt, ki az ülésnek a magyar Hiszekeggyel való megnyitása után mélyenjáró, gondolatokban gazdag beszédben köszöntötte a község nagy fiát, gyönyörűen fejtve ki az emberi munka, különösen pedig a tudományos munkának a község, a nemzet s az emberiség fejlő-

dése szempontjából való óriási jelentőségét. Vitéz Biki-Nagy Imre községi főjegyző ismertette ezután a díszpolgárrá megválasztás körülményeit és történetét; majd dr. Melich János köszönte meg meghatottan a megtisztelő figyelmet s mondotta el nagy koncepcióju, tudományos felkészültséggel megírt, ezzel kapcsolatos tanulmányát, melyet lapunk következő számában teljes egészében közölni fogunk, hogy hatalmas olvasótáborunk ennek révén is bepillantást nyerjen egy nagy szarvasi szív-lélek rejtelmeibe.

A közgyűlés az ünnepelt lelkes éltetésével ért véget.

## Kassai dalosnap

Községünk két kiváló dalárdája a Szarvasi Dalkar és a Szent Cecilia Énekkar szombaton hajnalban elindult Kassára, hogy részt vegyen azon a szív és léleknevesítő szép dalosünnepségeken, melyet a Magyar Dalosegyesületek Országos Szövetsége rendezett meg. A gyönyörű, változatos, hosszú út után kissé fáradtan bár, de nagy lelkesedéssel érkeztek meg az ország minden részéről a dalos egyesületek. 24-én délután a megnyitó, valamint az egyházzenei hangversenyeken vettek részt dalosaink. 25-én istentisztelettel kezdődött a dalosnap, fél 10 órától egyéni hangversenyek voltak különböző csoportokban, délután az egyesített karok hangversenye volt, melyet a magyar rádió is közvetített. 26-án Rozsnyón és Krasznahorkán volt kedves dalosnap. A visszatért édes őszi magyar föld, a kassai, rozsnyói nagy magyar dalostalálkozó felejthetetlen élményt, emléket jelent minden nótás szívű magyarnak. Két énekkarunk szép sikereket ért el Kassán.

A Szent Cecilia énekkar a templomi hangversenyen is részt vett s ezért az ott résztvett többi dalkarral együtt szép aranyserleget kapott jutalmul. A Szarvasi Dalkar csupán az egyéni (világi) ünnepségeken vett részt s jutalmul — a többi dalkarral együtt — egy szépen mintázott ezüstserleget hozott haza. Ezenkívül Kassa városa minden dalkarnak egy gyönyörű kivitelű plakettet ajándékozott emlékül.

A dalkar tagjai az időt hasznos tanulmányi kirándulásokra fordították s megtekintették a felszabadult felvidék sok-sok szép nevezetességét, köztük a világhírű krasznahorkai gr. Andrassy féle mauzóleumot, az aggteleki barlangot, Lilafüredet, Rozsnyót, Eger várát és Dósgyórt.

A teleshetetlen élmények bizonyára továbbra is fokozottabb munkára és fejlődésre sarkalják a két dalkar tagjait, mely a két agilis karnagyának vezetése alatt már eddig is oly sok sikert aratott.

Községünk társadalama igaz örömmel fogadja a dalkar sikereit és további gazdag eredményeket kíván munkásságukban.

## A mindennapi kenyérért...



Toman János linómetszete

## Nádor Jenő dr

### lett a gimnázium igazgatója

Az intézet felügyelőbizottságának ülése ; két új tanár az intézetben

A helybeli Vajda Péter-gimnázium felügyelőbizottsága június 24-én igen látogatott ülést tartott dr. Melich János egyetemi r. tanár, felügyelőbizottsági elnök elnöksége alatt. A bizottság ülésének főtárgya a Raskó Kálmán tanügyi főtanácsos nyugalombavonulásával és távozásával megüresedett igazgatói állás és az elhalálozás, illetve átcsoportosítás folytán megüresedett tanári állások betöltése volt. Igazgatóvá a felügyelőbizottság egyhangulag Nádor Jenő dr., az intézet országos hírű törtenem tanárát választotta meg, a Söjtöri Károly halálával megüresedett latin-magyar szakos tanszékre Gyarmati (Gyurcsik) András, o-

rosházai gimn. tanfolyami okl. tanárt, községünk születettét s az intézet egykori eminens növendékét, Pálos György helyettes tanárátételel megüresedett internátusi felügyelői állásra pedig Gólián Béla okl. tanárt választotta meg. A távozó igazgatót dr. Tóth Pál v. országgyűlési képviselő, kormányfőtanácsos bucsuztatta meleg szavakkal. Meghallgatta a felügyelőbizottság ezután a gimn. gondnok, pénztáros, az internátus és a gazdaság vezetőjének jelentését, döntött a nyugalombavonuló Mravik Pál udvaros kegydíja ügyében és megbízta dr. Král Pál iskolai ügyészt egy nyugdíjszabályzat-tervezet elkészítésével.

### ÉRTESÍTÉS !

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Szarvason, II. kerület Csúcs-utca 131 szám alatt (dr. Simon Béla orvos háza mellett)

### RŐFŐS ÜZLETET NYITOTTAM

Kérem a n. é. közönséget, hogy vásárlásainál felekedjen sziveskedjen

**KRISKA GYÖRGY**

## HIREK

### Istentiszteletek :

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. e. 10 órakor magyar, az újtemplomban 8 órakor tót istentisztelet tartatik.

Istentiszteletek sorrendje a kat. templomban : Vasárnap fél 9 ó. csendes mise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise. D. u. 6 ó. litánia, szentbeszéd. Köznapokon a reggeli szentmise 8 ó., a délutáni ájtatosságok 6 ó.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház disztermében. — Kondoroson minden második vasárnap délután 2 órakor ref. istentisztelet a községi iskolában.

— **Házasság.** Holub Ilona és Vas Béla június hó 2-án délután 6 órakor tartják esküvőjüket az evangélikus o-templomban.

— **Érettségi találkozó.** A helybeli gimnázium 1929-ben végzett növendékei f. hó 24-én tartották 10 éves találkozójukat az Erzsébet ligeti kioszkban. A szép számmal megjelentek Wagner Géza volt osztályfőnökükkel együtt kellemes visszaemlékezésben töltötték el a 10 év óta első közös estét.

— **Doktorráavatás.** Dauda Mihály községi bíránk fiát Sándort a szegedi Ferenc József Tudomány Egyetemen az államtudományok doktorává avatták.

— **Kie előadás.** A Kie ifjúsága július hó 9-én, a losonci konferencia költségeire vallásos előadást rendez az egyházi diszteremben. Az érdeklődők figyelmét az előadásra ezúton is felhívjuk.

— **Országos KIE konferencia.** A magyarországi Keresztény Ifjúsági Egyesület vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország főméltóságú kormányzójának fővédnöksége alatt f. évi augusztus hó 12—15-ig terjedő időben Losoncon országos nemzeti konferenciát rendez. A konferencián a legnevesebb egyházi férfiak és világi személyek szólnak az ifjúsághoz, köztük dr. Ravasz László ref. püspök, Turóczy Zoltán ev. püspök, Sörös Béla ref. püspök, gróf Teleki Pál miniszterelnök, Szilassy Béla államtitkár és még számos egyéniség. A konferencia részvételi díja teljes ellátással 10 pengő. Vonaton 50 százalékos kedvezmény. Jelentkezési határidő aug. 1. Bővebb felvilágosítás a KIE helyiségében megtudható.

— **Tanítói közgyűlés.** A békési ág. h. ev. egyház-megyei Tanítóegyesület f. évi július hó 3-án, hétfőn délelőtt fél 10 órakor Oros-házán, az egyház tanács-termében tartja rendes évi közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Jegyzőkönyvek felolvasása. 4. Új Tantervünk üzenete: Reformokat az ev. népiskolákba! Előadó: Szakács György szarvasi tanító. 5. Az otthon és az iskola együttműködése. Előadó: Francziszty András tótkomlósi tanító. 5. Pénztári jelentés. 7. Indítványok. 8. Tisztujtás. 9. A jövő évi közgyűlés helyének megállapítása. 10. A közgyűlés be-zárása.

— **Kiosztották a Horthy Miklós ösztöndíjat.** Köztudomásu, hogy a magyar kultuskormányzat minden évben szép összegű ösztöndíjakkal jutalmazza hazánk legkiválóbb diákjait egyrészt elismerésükért a kitüntetettek teljesítményének, másrészt hogy a többiekre nézve ez a megjutalmazás is buzdítólag és serkentőleg hasson. Ezen Szarvasról Csaba Gábor gimnáziumunk emines diákja kapott 200 P-s ösztöndíjat, melyet eddigi színjeles bizonyítványaival érdemelt ki. A jutalom önmagában hordja a megjutalmazott érdemeit és dicséretét, de élénk fényt és jóleső elismerést jelent nagymúltú intézetünkre is.

— **Mép vacsora Csabacsúdön.** A Magyar Élet Pártjának csabacsúdi tagozata f. hó 25-én igen látogatott, lelkes hangulatú társasvacsorát rendezett a Polgári Kör helyiségeiben.

— **Felvétel a debreceni egyetemre.** A debreceni M. kir. Tisza István Tudományegyetemen a szokásos évvégi beiratások szeptember hó 1-től 15-ig lesznek. Részletes tájékoztató lapunk kiadóhivatalában kapható.

## Fodrász-műkedvelő a Giszben

A szarvasi járás fodrász szakosztálya július 2-án vasárnap ismét műkedvelő előadással lép a nagyközönség elé. Ez alkalommal Balás Sándor nagyszerű színművét adja elő legkiválóbb színjátzóinak szereposztásában. A darab címe: Mindenki lépik egyet, melyet az illusztris szerző Mikszáth Kálmán kitűnő regényéből dolgozott át színpadra. Az előadás este 8 órakor kezdődik, s minden valószínűség szerint a kora reggeli órákba nyúló tánccal fejeződik be. A fodrászok előadásainak min-

denkori nagy sikere, a színjátzók rutinozottsága, a hagyományosan pompás rendezés, figyelmes kiszolgálás most is a társadalom valamennyi rétegének osztatlan érdeklődését keltette fel s ha az előjelekből következtetni lehet a fodrászoknak ez az estje is kimagasló művészi teljesítménye mellett nagy közönség sikerrel is fog zárulni. A szereposztás valamint az előadásokra vonatkozó egyéb tudnivalók a falragaszokról tudhatók meg.

— **A Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köre szegedi csoportja** f. évi július hó 1-én, szombaton este 9 órai kezdettel Tótkomlóson a „Vasuti vendéglő” kerthelyiségében júliálist rendez. Belépődíj nincs. Adományokat a csoport Menza-akciójára köszönettel fogad a rendezőség. Kitűnő hangulatról a rendezőség, valamint hódmezővásárhelyi Kác Feri és cigányzenekara gondoskodik.

— **Leltári kiárusítás a szegedi kamara területén.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara az 1939 évi

leltári kiárusítás idejét július 25 és aug. 8 közötti két hétben állapította meg. A leltári kiárusítás alkalmával az idejét vagy dívatját mult kisélejtezett stb. áruk kerülnek eladásra. A kereskedelemügyi minster rendelete értelmében a leltári kiárusítás hirdetését csak a kiárusítás első napján szabad megkezdeni.

— **Legkisebb munkabérek megállapítása.** Az iparügyi miniszter június 18-i kelettel megerősítette a szobafestő, mázoló, fényező, aranyozó, cég- és cimfestő

iparosok legkisebb munkabéreire vonatkozó határozatot. A határozat a megerősítéstől számított 8-ik napon, vagyis június 26-án lépett hatályba. — Hasonlóan június 18-i kelettel megerősítette az iparügyi miniszter a fa- és csontiparban fizetendő legkisebb munkabérekre vonatkozó határozatot, amely szintén a megerősítéstől számított nyolcadik napon, vagyis június 26-án lépett hatályba.

— **Szeged a belső idegenforgalomban.** Mint ismeretes, az elmúlt hónapok nemzetközi feszültsége, valamint az ennek következtében előálló valutáris nehézségek arra az elgondolásra vezették az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatalt, hogy a belső ugynevezett vándorforgalom kialakításának megszervezéséhez szükséges lépéseket megtegye. A terv abból az elgondolásból indul ki, hogy a belföldi lakosság előtt be kell bizonyítani, hogy Magyarország is igen gazdag azokban a természeti szépségekben, amelyek megtalálásáért külföldet keresik fel. Ez a gondolat az ország minden részében igen élénk visszhangra talált és ennek alapján az Országos Idegenforgalmi Hivatal azzal a kéréssel fordult a magyar belső vendégforgalom főbb városainak és gócpontjainak polgármestereihez, hogy a vendéglátó iparok fokozottabb higiéniaját, az alkalmazottak fokozottabb udvarias bánásmódját, továbbá a kiszolgálási árakat a vendégforgalom elősegítése szempontjából ellenőrizték, és ezek tekintetében felügyeletet tartsanak. Az országos Idegenforgalmi Hivatal nagyszabású akcióját a szállodák, vendéglők és egyéb vendéglátóiparok a legnagyobb örömmel fogadták, és a maguk

## Olcsó kerékpárok!

**Gyermekkocsik, mechanikai javítások, villanyszerelés — a legújabb típusú rádiók: Sztrehovszky Márton**

villamossági és mechanikai szaküzletében.

Szarvas.

Piac-tér.

# Használt tankönyveket

magas áron vesz a Müller-cég

részéről is teljes mértékben felkészülnek, hogy a belső forgalommal pótolts idegenforgalom utasait a megfelelően kiszolgálják.

— **Beiratások a gimnáziumba.** A helybeli Vajda Péter gimnáziumba a beiratkozások július hó 1-én és harmadikán lesznek a főépületben de. 9 és fél 12, valamint d. u. 3—4 óráig. A beiratkozásokat, ill. azok idejét a szülők figyelmébe ajánljuk.

— **Frontharcos közgyűlés.** A frontharcosok szövetségének szarvasi csoportja f. évi július hó 2-án délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését az Árpád szálló helyiségében.

— **Előadógyűlést** tart a Szarvasi Mészáros július 2-án d. u. 2 órától az iparos tanonciskolában, utána választmányi gyűlést, melyre a választmány tagjait tisztelettel hívja meg az Elnökség. Tárgy: Műlép és esőmérők kiosztása, valamint a lépnyműgép eladása. Kedvezményes árú műlép még beszerezhető Lapis Pál pénztárosnál.

— **Találkozó.** Felkérem volt osztálytársnőimet, akik a polgári iskola IV. o. t. 1929-ben végeztek; 10 éves találkozóinkra július 1-én volt osztályunkban jelenjenek meg. Gasztonyiné Biki Nagy Margit.

A szarvasi járás főszolgabírája.  
**Pályázati hirdetmény.**

A Szarvas községnél betöltendő községi mérnöki állásra pályázatot hirdeték.

Az állás javadalma a 62.000 — 1926. B. M. sz. és azt módosító rendeletekkel csökkentett fizetés s az V. lakbérosztály szerinti lakáspénz.

Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állásra pályázni akarnak, hogy pályázati kérvényüket 1939. július 25. napjának 12 órájáig annál is inkább nyujtsák be, mért a később érkező kérvényeket figyelmébe venni nem fogom.

A pályázati kérvényhez csatolandó: a) mérnöki képesítést igazoló bizonyítvány; b) községi erkölcsi, valamint a családi állapotát igazoló bizonyítvány; c) magyar állampolgárságot igazoló hatósági bizonyítvány, közszolgálatra alkalmas testi és szellemi épiséget igazoló újkéltű hatósági orvosi bizonyítvány; d) polgári közszolgálatban való alkalmazását igazoló okmány.

Közszolgálatban álló pályázók a fent említett követelmények közül azokat, amelyek a törzskönyvj lapon fel vannak tüntetve, törzskönyvi lappal igazolhatják.

A választás határideje felől később fogok intézkedni.

Szarvas, 1939. június 25.

Dr. UGRIN LÁSZLÓ s. k.  
főszolgabíró.

## Presbiteri és képviselőtestületi választások

Az elmúlt héten folyt le az ev. egyházközség presbiteri és képviselőtestületi tagjainak választása a gondnoki hivatalban, összesen leszavazott 993 egyháztag. A megválasztott presbiterek és képviselőtestületi tagok 3. év múlva felerészben sorsolás útján kiesnek, ezek helyébe az egyházközség új tagokat választ, további 3 év múlva a még megmaradandók megbízatása is letelik és a tagok első fele új választás alá esik. A megválasztottak névsora a következő:

### Egyháztanácsosok:

Az I. kerületben: Podani János, Piliszky János, Pekár Mihály, Borgulya Pál, Szekera János, Hruska Mihály, Veiki Mihály, Kiss Pál, Meis Pál, Komár György, Hipszki György, Uhljar István, Kepenyés Mihály.

A II. kerületben: vitéz Tepliczky János, Povázsay György, Lita-

uszi János, Raskó Kálmán, Melis Mihály, Kiss Mihály, Borgulya János, Kiszely György, Kondacs Pál, Rágyanszki Mihály, Szrnka György, Rafaj András.

A III. kerületben: Janurik János, Janurik Pál, Pataki János, Lapis Pál, Frecska Mihály, Paulik Pál, Kúmaj György, Gyuris Pál, Tóth György, Kepenyés György, Szentészki Mihály.

A IV. kerületben: Pijevara János, Kepenyés György, Kugyela Balazs, Kozsuch Mihály, Tóth Mátyás, Kepenyés János, Lustyik János, Sonkoy György, Simkovic György, Kasuba Pál, Lelkes Pál, dr. Sinkovics Mihály, dr. Demian György, Zima Pál, Belopotoczki István, Janurik János.

T. II. kerületben: Komár Mihály.

T. III. kerületben: Kolompár Pál, Furár István.

T. IV. kerületben: Tóth István, Szebegyinszki Márton.

T. VIII. kerületben: Osgyan Pál, Blaskó Pál.

A képviselőtestületi tagok név-

sorát helyszűke miatt a jövő hét számunkban közöljük.

Amint a fenti névsorból is kitűnik, több felette érdemes egyháztag nem került be sem a presbiteri, sem a képviselőtestületi listába.

Célszerű volna — a vonatkozó paragrafusok értelmében — a választásból kiesett, de egyébként egyházi szempontból arra tényleg érdemes és értékes egyháztagoknak „tiszteleti” presbiterek és képviselőtestületi tagokként való behívása.

Azt hisszük, ezzel helyrebillenne a békesség megzavart egyensúlya, ami pedig minden egyházi munka legelső és legfontosabb alapfeltétele.

## Oriási felhajtás, aránylag kis forgalom az országos vásáron

Mult hét csütörtök, péntek és szombati napjain tartották meg a szarvasi nyári országos állat és kirakodó vásárt, amely azonban távolból sem igazolta a hozzáfűzött várakozásokat. Mindkét állatvásáron óriási volt a felhajtás, a forgalom azonban és az árak is messze elmaradtak a múlt évi mögött. Ugyanez jellemezte a szombati kirakodó vásárt is.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

Örményzugban 15 kishold szántó akár több darabban is eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. Csicsely Mihály ügyvéd. 74

Szarvason a I. belker. 340. sz. ház eladó. Érdeklődni dr. Král Pál ügyvédnél lehet. 163

Disznóhalmon 23 hold épülettel felesművelésbe kiadó. Érdeklődni II. ker. 538 sz. alatt. 165

I. ker. 446. számú ház eladó. 176

II. 350. számú ház eladó. 177

I. ker. 44. szám alatt két szoba, konyha és mellékhelyiségekbeni átló lakás kiadó. 170

Kákán 3 hold föld eladó és 32 hold bérbe vagy felibe kiadó. Érdeklődni III. ker. 223 sz. alatt. 180

Békésszentandrás község határában 200 kis hold föld hosszabb időre haszonbérbe kiadó. — Mezőturi határában 50 kishold föld október 1-től haszonbérbe kiadó. — Szarvasi határában Kákán 2 kishold föld jutányosan eladó. Megbízott dr. Faragó Jenő ügyvéd Szarvason. 178

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a

## Vashulladék Rt. vezérképviseletét

megkaptam s így módomban van mindenféle

# ó c s k a v a s a t

a legmagasabb áron megvenni.

## GAÁL ISTVÁN

géplakatos, a Vashulladék Rt. körzeti képviselője

Szarvas, I. ker. Benka Gyula-utca 124.

166

## Nincs

fertőző betegségeket terjesztő

# l é g y

ruhát, szörmét kirágó moly

a házban, ha

# Shell-féregirtót

használunk. Kapható:

Shell Kőolaj Rt. szarvasi lerakata:

Buk Adolf Fiai Szarvas

175

# Békésszentandrás hírek

## Mép. vacsora a Munkás Körben

A Magyar Élet Pártjának békésszentandrás szervezete f. hó 24-én, szombaton este a Munkások egyetében kitűnően sikerült társasvacsorát rendezett a kerület megválasztott képviselője dr. vt. Zerinváry Szilárd tiszteletére. A vacsorán megjelent kerületünk közszerepet és megbecsülésövezte követünk és kedves felésege is, ott volt továbbá dr. Ugrin László járásunk illusztris főbírája, Wágner Géza ker. Mep. titkár. s a Mép. szarvasi, öcsödi vezetőségének igen sok tagja, emellett természetesen a község minden rendű és rangú polgárai olyan szép számban, amint Szentandrás ritka társadalmi esemény tud csak összehozni. Vacsora után Lóránt Gyula helyi Mép. elnök köszöntötte a megjelenteket s Isten gazdag áldását kérte Horthy Miklós Magyarország kormányzójára, azután Bagi István üdvözölte Zerinváry Szilárd képviselőt, kérve őt a Békésszentandrás község érdekében eszközölnö, nála eddig tapasztalt lelkesedés és lelkiismeret-jellemezte további munkáját. Gugolya Erzsike kis iskolás leánya szavalata után Zerinváry Szilárd képviselő beszélt s izzó, hazafias beszédben tett hitet a Mép. programja megvalósítása mellett. Közkívánatra Ugrin László dr. a járás népszerű főszoigabírája szólalt fel s fényes szónoki dialektusával vezette le nemzetünk valamennyi társadalmi rétegének egy táborba tömörülése, vállalt áldozatos munkájának szükségességét. Kivüle még Wágner Géza és Bajkay Lajos beszélt. A lelkes hangulatú népes bankett résztvevői, munkások és munkaadók iparosok és kereskedők, szegények és gazdagok példás békességben, derűs jókedvben, egy nagy-nagy, de eredménnyel megvívott küzdelem jólelő érzésével maradtak együtt kivilágos kivirradatig.

Fizessen elő

a járás legjobb lapjára, a Szarvas és Vidékére

## Miért vajudik oly soká a békésszentandrás házhelykérdés?!

Több ízben szóvá tettük már e lap hasábjain a békésszentandrás sanyarú lakásviszonyait s nem egyszer szálltunk sikra e kérdést végleges és gyors megoldásának szükségessége mellett. Az utóbbi időkben hallgattunk. Hallgattunk pedig azért, mert értesültünk arról, hogy a község előjárósága az irányban erélyes akciót kezdett, amelyet a járás atyai szeretetű főbírája: Ugrin László dr. és vármegyénk szociális érzésű főispánja: vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla dr. is támogat. Örömmel jelentettük pár héttel ezelőtt, hogy nevezettek fáradozása eredménnyel biztat s a kormányzat megadta az anyagi lehetőségét annak, hogy járásunk eme jobb sorsra érdemes szinmagyar községének lakossága emberhez méltó családi fészkek „otthon” felépítésének alapjául szolgáló telkekhez jusson. — Megindultak az előzetes tárgyalások. Előbb az igénylőkkel, akik rövid pár nap alatt mintegy 200-an fizették be a kívánt foglaló díjat. S egyidejűleg tárgyalni kezdtek az illetékek a telkek helyét illetőleg is. Itt ért mindannyiunkat a legfájdalmasabb meglepetés; az, mely újra szólásra birt bennünket. Azok a földbirtok tulajdonosok ugyanis, akikkel a község

érdemes előjárósága ingatlanainak telkek részére történő átadása iránt tárgyalásokba bocsátkozott a legcsekélyebb megértést sem tanusítják a problémával szemben, hanem azt tisztán a saját anyagi érdekeik szemszögéből nézik és bírálják el. Nem helyezkedtek ugyan az átengedést illetően a megtagadás me-rev álláspontjára, de olyan feltételeket szabtak, magyarul — olyan árakat kértek, a földek forgalmi értékének messze túlhaladókat, amik teljesítése — figyelemmel az igénylők anyagi viszonyaira és a rendelkezésre álló anyagi keretre — teljességgel lehetetlen. Kettős választása van most már az előjáróság és az igénylőknek: vagy megelégszik azzal a kényszerű megoldással, hogy az új település révén kilométerekkel hosszabbítja meg a falut egy irányban, mert egyebet telket nem kap, vagy elveszi az egész kérdést a napirendről. Amde — úgy gondoljuk — a problémának ily megoldása cseppet sem vág az új magyar élet kialakulását célzó kormányzati programba, amelynek egyik legfőbb elve: éppen az általános áldozatvállalás nemzetünk és fajtánk érdekében és egyáltalán nem egyeztethető össze a magyar tisztesség fogalmával, a kölcsönös megértés, se-

giteniakarás magyar erényeivel sem! Mi tehát a teendő? A kormányzat beavatkozását kérni ez ügyben s rendelettel kényszeríteni az illetőket arra, hogy a tárgyan folytatott tárgyalások során megértést tanusítsák, különösen, ha anyagi érdekeik sem szenvednek csorbát.

Egy segítséget még mi is megígérünk: ha végkép eredménytelenek lennének e tárgyalások, kifogjuk e lap hasábjain pellengérezni azokat, akik meggazdagodni remélnék abból, hogy a huszadik század jelen felvilágosult éveiben „egy pár föld és izzadtságsgú kubikos munkásban” is feltörni mert a vágy az emberibb otthon és a nyugalmasabb családi fészkek után.

Bizunk azonban abban, hogy a miniszteriális faktorok közbelépésére az érdekeltek jobb belátásra térnek s nem kerül e lépésünkre a sor.

— Képviselőtestületi közgyűlés. Békésszentandrás község képviselőtestülete f. hó 28-án szerdán délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen több, a község szempontjából igen fontos határozatot hozott. A lakosság legszélesebb érdeklődésére leginkább számot tartó természetesen azon határozata, mely a most házhelyakció kivitelezésének módozatairól szól, amely ügyben azonban sajnos — mint azt lapunk más helyén megirtuk — végleges döntést hozni, ill. megnyugtató álláspontot elfoglalni nem tudott.

# TENNISZÜTŐK

nagy választékban

kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók

## a Müller könyvkereskedésben

Tenniszütők húrozását olcsón vállaljuk!

# ÖCSÖDI HIREK

## Az elmúlt eseményekre

vissza emlékezés mindig hasznos, mert abból magunknak tanulságos következtetéseket tudunk levonni és értékelni tudjuk az eseményekben szereplő személyek egyéniségének értékét.

Emlékezzünk vissza egy néhány eseményre, amelyek nem túlregeen játszódtak le.

1917. május hónapjában volt az otrantói csata napja. A Navarra vezérhajó parancsnoki hidián egy hordágyon fekszik súlyosan sebesülve a parancsnok. Leküzdve sebeinek égető fájdalmait, parancsokat osztogat. Szeméből tűz, elszántság és önbizalom sugárzik. Horthy Miklós a katona, aki kötelesség tudásával példát mutat tengerészeinek és bátorságával lelkesíti őket.

Egyik budapesti közkórházban egy súlyosan sebesült rendőr fekszik. Egyszer csak váratlanul kinyílik a kórterem ajtaja s belép rajta az ország kormányzója. Odamegy a sebesült rendőr ágyához, meleg szavakkal érdeklődik állapota iránt, majd átadja neki a jól megérdemelt kitüntetését. Ez Horthy Miklós, az ember, aki nemcsak maga teljesíti kötelességét, hanem meg is becsüli azt, aki kötelességét teljesíti.

1939. évi június hó 14. Az országgyűlés megnyitása, A parlament pazar díszben tündöklő kupolacsarnokában az egész világ diplomáciai és sajtó képviselőinek jelenlétében felolvassa megnyitó beszédjét, melynek nemes célkitűzései, érett megfontolással cáfolhatatlanul megállapított igazsága, visszhangot keltett az egész világon. Ez Horthy Miklós, a államférfiu.

Az embert, a katonát, az államférfit ünnepelte Öcsöd község képviselő-testülete június hó 25-én megtartott diszközgyűlésén, amikor leleplezte szeretett Kormányzó Urunk művészi festményű arcképét.

Ugrin László dr. járási főszolgabíró mély szárnyalású megnyitója után Molnár Béla főjegyző ismertette a kép megfestésének történetét, a tőle megszerzett alaposság és szabotossággal. Utána vitéz Ze-

rinváry Szilárd dr. országgyűlési képviselő mondotta el ünnepi beszédét, melyben élénk színekkel ecsetelte azokat az érzéseket, melyeket a kormányzónk országgyűlést megnyitó beszéde hallgatóiban felkeltett.

Deseő Jenő a képviselő testületi tagok nevében mondott beszédet, melyben klasszikus tömörséggel ismertette kormányzónk pályafutását és méltatta érdemeit.

Ugrin László dr. járási főszolgabíró záró szavaiban megköszönte a felszólalásokat, Kenéz János festőművészek a jól sikerült képet s végül a megjelent hölgyeknek mondott köszönetet, hogy magyaros ruhájukkal az ünnepély külső fényét emelték.

— Az öcsödi egyik tenisz-társaság szerdán este 8 órai kezdettel a Vigh vendéglő külön termében kedélyes és barátságos s egyben magyaros csirkepaprikás vacsorát rendezett, melyen a résztvevők kitűnően érezték magukat. Ilyen kellemes estét máskor is rendezzen a tenisz-társaság.

— PártvacSORA. Öcsöd község társadalmá új képviselőnk vitéz Zerinváry Szilárd dr. tiszteletére július hó 1-én, szombaton este az Ipartestület nagy termében társasvacsorát rendez, melyre ezuton is felhívjuk olvasóink figyelmét. A rendezőség számos megjelentést kér.

— Kenderáztatóhely kijelölése. A járási főszolgabíró kenderáztatóhelyként Öcsöd községben a Hármaskörös 13 ik számú átvágásától a Pecz-féle gátörházig terjedő Holt Körös ágat jelölte ki.

— MATEOSz kocsik vasárnapi szünetelése. A m. kir. kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter rendelete értelmében a Magyar Teherautófuvarozók Országos Központi Szövetkezete kötelekébe tartozó áru fuvarozási gépjármű vállalatok üzemüket vasárnapokon nem folytathatják.

— Közzemlén. A Mezőtur—Mesterszállási ármentesítő társulat 1938. évi számadásai f. évi július hó 10 ig a társulat hivatalos helyiségében Mezőturon, Pétery-utca 5. szám alatt közzemlére vannak kitéve.

— Országos vásár. Csépa községben a legközelebbi országos vásár július 9-én lesz megtartva. Vészmentes helyről mindenféle jószág felhajtható.

— Repülőnap. A Műegyetemi Sportrepülő Egyesület Békésen július 2-án, vasárnap repülőnapot rendez. A repülőnapra 15 repülőgép érkezik Békésre. A város feletti sétarepülésen kellő díjazás mellett bárki részt vehet.

— Az öcsödi diákok az elmúlt tanévben ismét szép tanujelét adták szorgalmuknak. Érettségi vizsgát tettek: Tóth Béla (jeles), Tóth József, Kulik Sándor, Mészáros László, Fekete István, Bárdos Vera és Vámos

Éva. Az alsóbb osztályokat jelesen végezték: Farkas Márton I., Váradi Ferencc II., Molnár Tibor IV. és Szabó János IV. osztályu tanulók. Meleg szeretettel köszöntjük kiválóan szorgalmas volt diákjainkat és kíváncsiak vagyunk, melyik lesz közülök miniszter?

— Anyakönyvi hírek június 22-től 28 ig születtek: Váradi Sándor és Jónás Mária fia Lajos, Kulcsár Gábor és Jakab Mária fia István-Károly, Gyalai József és Székely Etelka fia Pál. — Házasságot kötöttek Szvoboda Antal Jordán Rebekával. — Elhalt Kálmán Kálmán 40 éves korában.

— Legkisebb munkabér több szakma együttes gyakorlása esetén. A Kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeitek figyelmét, hogy olyan esetekre, amikor valamely munkaadó egyidejűleg több szakmát folytat, s ezek közül a legkisebb munkabérek csak egy szakmára vannak megállapítva, a több szakmában vegyesen foglalkoztatott alkalmazottak legkisebb munkabére tekintetében az iparügyi miniszter 26.848—1939. Ip. M. sz. elvi határozatában a következőképpen rendelkezett: Amennyiben a több szakmában foglalkoztatás kellőleg elkülönítve történik, azaz megállapítható, hogy a munkavállaló az egyes szakmákban külön-külön mennyit dolgozik, neki a legkisebb munkabért arra az időre kell fizetni, amikor a legkisebb munkabér hatálya alá eső szakmában dolgozik. Ebben az esetben sem lehet azonban a legkisebb munkabérhatározatban megállapított időegységbéréket (órabér, napibér, hetibér, havibér stb) csökkenteni vagy megosztani. Amennyiben pedig a több szakmában foglalkoztatás nem kellőleg elkülönítve történik és nem állapítható meg, hogy a munkavállaló az egyes szakmákban külön-külön mennyit dolgozik, neki a megállapított legkisebb bért a munkában töltött időre kell megfizetni.

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13. Telefon 109.

**Olcsón eladó egy keveset használt, majdnem új**

**REINMETALL portable** (hordozható)

**I R Ó G É P**

**a Müller könyvkereskedésben**